

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año XIV.—Número 4.683

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Lunes 6 de abril de 1908

Munyadi János

La mejor agua purgativa natural. De venta en todas las farmacias, droguerías y almacenes de aguas medicinales.

Carlos M. Conachy

DENTISTA
HOTEL DE EUROPA

PEDRO ACHA

ABOGADO
Hernán Cortés, 9

SASTRERÍA JULIAN URBINA TORRELAVEGA

Se han recibido las últimas novedades para primavera y verano. Especialidad en géneros ingleses. Camisería, artículos de punto, etcétera. Consolación, 22, frente a la plaza del Sol TORRELAVEGA

Se vende faeton casi nuevo

con un hermoso caballo y arreos.—Informarán en esta Administración.

En Santoña

POR TELEGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Santoña 5—1'45 tarde.

Acaba de celebrarse en esta villa la jura de banderas, que a causa del temporal reinante ha tenido que celebrarse dentro de la iglesia parroquial.

Asistieron al acto el general señor Francés, el Ayuntamiento, Corporaciones civiles, Claustro de profesores del Instituto de Manzanao, escuelas públicas y numerosísima concurrencia. Aprovechando uno de los momentos en que cesó el temporal, se verificó el desfile, que resultó lucidísimo.

Después, el general Francés y su séquito se trasladaron al cuartel á presenciar el reparto á las tropas de una preciosa paella, estofado, postres, vino (regalo del Ayuntamiento) y cigarrillos.

Gran número de señoritas presenciaron la comida, siendo todos los invitados atentamente obsequiados con pastes y licores en el cuarto de banderas por los oficiales jóvenes del regimiento en representación del Cuerpo.

EL CORRESPONSAL.



LAS COMPARACIONES

Niños que se hallan dispuestos á llorar como á reír, sin saber lo que desean: los amantes son así.

Veletas que, fácilmente, con el viento más sutil se mueven á todas partes: las mujeres son así.

Melón que parece bueno, y malo suele salir de nueve veces las ocho: el casamiento es así.

Aves que vienen de lejos cuando se acerca el abril y por octubre se escapan: los amigos son así.

Mujer liviana que oculta con albayalde y carmin su pálida podredumbre: el hipócrita es así.

Pablo de Jérica.

JURA DE BANDERAS

La idea de patria

En el día de ayer, y á pesar de lo desahogado del tiempo, se realizó con la solemnidad posible y en el sitio de costumbre la jura de la bandera.

Los nuevos soldados han contraído el compromiso de dar su vida si necesario fuera en defensa de esa enseña, que es el símbolo de la patria; pero se nos ocurre preguntar: ¿tienen noción plena de lo que es patria y de lo que significa la bandera jurada? Queremos creer que sí; pero la tendrán merced á los esfuerzos de los dignos oficiales y clases instructoras de los reclutas, pues es seguro que el noventa y nueve por ciento de los mismos, cuando ingresa en filas, está completamente ayuno de tales ideas.

Y esto no debe ser así; el hombre, en la familia y en la escuela debe conocer lo que es la patria y á lo que la patria debe; debe tener conciencia de su situación como ciudadano y cuando llegue la hora de prestar el servicio de sangre, es indispensable que le acepte no como un mal necesario, sino como una obligación honrosa, considerando que es el uniforme que vista un hábito que honra y enaltece.

Para llegar á este resultado se necesita una constante labor educativa que realicen padres y maestros, dando á entender á hijos y alumnos que la patria es la madre, es la familia, es el lugar en que se nace, algo muy grande, arraigado muy hondamente en el corazón y en lo más íntimo del ser del hombre, algo de lo que no se puede prescindir y por lo que es preciso sacrificar vida é intereses, si llega ocasión que así lo exija.

Muchos son los medios que pueden emplearse para llegar á ese fin, y uno de ellos es la organización de fiestas en honor de los mártires por la patria, difundiendo sus hechos en libros, prensa, conferencias; así nace el estímulo, así cunde el ejemplo, así se ahoga el egoísmo, dando lugar á sentimientos más nobles y honrados.

En Francia saben hacerlo así en tal forma que hasta en pequeños lugares se levantan estatuas y monumentos en honor de sus hijos ilustres y en recuerdo de sus hechos memorables, aun cuando éstos fuesen adversos, como sucede en París con la estatua de Strasburgo; y no hay libro de escuela que no cuente con todas las galas del más exaltado ditirambo hasta las más insignificantes hazañas del héroe glorificado.

Por qué aquí, en España, dejando á un lado consideraciones contraproducentes, no seguimos una conducta parecida? Así nuestros soldados, al jurar la bandera, sabrían bien qué es lo que juran, qué es patria y cuánto la deben.

Por fortuna, la primera materia es excelente y nuestro ejército, en su nervio, no tiene quien le supere, según opinión de los mismos extraños: pero no estará demás que, padres y maestros, inculquen en sus hijos y escolares los deberes para con la patria, base imprescindible de un pueblo que aspire á grande y fuerte y que, para conseguirlo, ha de profesar ideales no menos elevados y respetables.

Lluvia y granizo

Como hacía presumir el temporal iniciado anoche, la mañana de ayer se presentó excesivamente desahogado, alternando los chubascos con las granizadas, y dejando solamente breves intervalos de sol, precursores de nueva tormenta.

Ante mañana tan desahogado, todo el mundo creía que la jura de la bandera no tendría lugar, porque en fiestas de esta naturaleza lo esencial es el sol, la luz, la alegría; que el pueblo intervenga y fraternice dando con su presencia animación al cuadro, y contribuyendo así á remarcar de manera más indoleble la solemnidad del acto que se celebra. Cuando el sol falta, la alegría huye, y lo que debiera ser fiesta popular se trueca en ceremonia sin relieve, pasada, triste, carente de interés para el pueblo todo.

Ayer, en vista de lo desahogado del tiempo, debió suspenderse la fiesta, esperando más oportuna ocasión para conseguir ese grado de fraternidad tan necesario entre el ejército y el pueblo, ahora como nunca oportuno en este ambiente de excepcionalismo patrio.

De esta misma opinión tenemos entendido que fue el general Gobernador militar, señor Sánchez Mesa, quien, según nuestras noticias, á las diez y cuarto de la mañana envió un recado telefónico al coronel, señor Alcazar, diciéndole que á causa del deplorable estado del tiempo quedaba suspendido el acto de la jura de la bandera. Foro, á

pesar de que la salida de las tropas del cuartel estaba señalada para las diez y media, las fuerzas habían salido ya después de aguantar á pie firme un buen chaparrón en el patio del cuartel, y por tanto no era cosa de hacerlas volver atrás. Y esta fue la coincidencia debida á lo cual se celebró el acto de la jura en las peores condiciones posibles para despertar la atención de las gentes.

La salida

Poco antes de las diez y cuarto de la mañana, salieron del cuartel las tropas formando un batallón bajo la base del segundo, seguido de los nuevos reclutas que formaban ocho pelotones al mando cada uno de un oficial, y precedidos de las bandas de música y trompetas del regimiento.

Mandaba las fuerzas el coronel don Miguel Alcazar, y por la Cuesta de la Atalaya, calle del Puente y Ribera, se dirigieron á la Avenida de Alfonso XIII, donde formaron dando frente al altar, á la derecha los reclutas y á la izquierda la fuerza veterana, entre la cual notó mucha gente la falta de la guardia civil de infantería, que tan airoso y firme ha formado otros años, contribuyendo á dar mayor esplendor á la fiesta.

Al acto asistieron los niños de las escuelas municipales, con sus profesores, y llevando desplegados los estandartes respectivos.

En la Avenida

Adosado al basamento de la primera farola de la Avenida, se había colocado un artístico altar, y dando frente á éste, adosada á la segunda farola, una tribuna, en la que habían de colocarse las autoridades civiles y militares, los jefes y oficiales invitados al acto y algunos particulares.

Poco después de situada la tropa, y distribuida la guardia civil de caballería por parejas para evitar las alteraciones de orden y la intrusión del cuadro formado por las fuerzas, de personas extrañas, llegó á la Avenida el Gobernador militar, general Sánchez Mesa, acompañado de su ayudante de campo, y acto seguido ocuparon la tribuna las autoridades civiles y militares, dando comienzo la misa, que fue rezada por el párroco de la iglesia de San Francisco, señor Aguirre.

Consecuencia del malísimo tiempo reinante, fueron muy pocos los balcones que se veían adornados con colgaduras, y el público, aunque numeroso si se tiene en cuenta lo molesto de estar aguantando chaparrones, no tenía ni el más leve punto de comparación con la concurrencia que hemos presenciado años anteriores.

La jura

Terminada la misa, que fue amenizada por la banda militar... y por dos chubascos, llegó el Obispo de la diócesis, á quien se adelantó á recibir, desfilando de la tribuna, el general señor Sánchez Mesa, quien lo besó el anillo episcopal, y acto seguido subieron ambos á la tribuna, desio donde presenciaron el acto de la jura en unión de las demás autoridades.

Tomado el juramento de ritual por el teniente coronel señor Ceballos, al que contestaron los nuevos reclutas con un sí entusiasta, y dicha por el capellán la fórmula de ritual: «Si así lo hacéis Dios es lo prometido y si no os lo demando», comenzaron los quintos á desfilar, besando primero la cruz que formaba el sable mantenido por el señor Ceballos sobre el asta de bandera que tremolaba el teniente abanderado don Amador Herrera, y desfilando segunda vez por debajo de la bandera que formaba pabellón.

El desfile

Inmediatamente marcharon las fuerzas á colocarse en la plaza frente á la estación de los ferrocarriles de la Costa, y poco después rompieron marcha desfilando en columna de honor ante el general Gobernador que se hallaba de pie sobre la tribuna, acompañado de todas las demás autoridades.

Terminado el desfile, que resultó deslucido á causa de una fuerte granizada, que comenzó á caer en el momento crítico de romper marcha las tropas, se dirigieron éstas á sus cuarteles, quedando terminado el acto.

Lamentaciones

Fueron muchas, muchísimas las personas que oímos ayer lamentarse de que la jura de la bandera en Santander por los reclutas del regimiento de Valencia no se hubiese suspendido, esperando un día en que el buen tiempo hiciese posible la participación del pueblo en tal solemnidad. Es una verdadera lástima, porque precisamente este año se hallaba todo muy bien preparado y el pueblo de Santander entero se encontraba pendiente de la asistencia á ese acto.

Lamentemos también nosotros que no se pudiese realizar el deseo expresado por el señor Sánchez Mesa, y esperemos al año que viene para desquitarlos.

LA JURA DE BANDERAS

¡Hermosa y augusta ceremonia! ¡Españolismo grandioso y conmovedor, de incomparable luz, cuyos destellos iluminan y acriollan al alma del indiferente, arrebatándolo en alas del más fervoroso entusiasmo, capaz de todas las sublimidades y de todos los heroísmos!

Por eso en ese día tan señalado que miles de hombres, hijos del pueblo, juran ante la mil veces sacrosanta enseña de la patria, morir defendiéndola hasta derramar la última gota de su sangre, antes que verla abatida, todos los que se precian de españoles procuran presenciar y ver con regocijo un cuadro tan hermoso y de tan vivos colores.

¡Y qué alegría siente el pueblo al ver en el momento de la jura, tremolar la seda roja y guinda, símbolo sagrado de nuestra intangible nacionalidad, sobre las cabezas de los neófitos de la religión tan honrosa y sagrada como es la del soldado, defensor de todos sus derechos!

Los soldados españoles, cuyas arrogancias no puede hacer decaer ni el tiempo, ni la desgracia, ni las más duras vicisitudes, es el campeón decidido de todo lo que significa honra, nobleza y lealtad.

Desde que se separan de su familia hasta que se incorporan á filas, se sienten poseedores del respeto y recelo que infunde siempre lo desconocido; pero cuando, pasadas algunas semanas, ven con cierta satisfacción que la milicia no es lo que ellos creían, que la milicia no es otra cosa que una religión de hombres honrados, cúmulo de todas las virtudes, entonces les desaparece radicalmente la nostalgia de que se sienten invadidos á su llegada; y cuando, gracias á las provechosas lecciones y sanos ejemplos de nuestros sabios oficiales, comprenden lo erróneo de sus antiguas creencias, acaban por alegrarse interiormente de pertenecer á una institución tan sagrada.

Ellos al llegar, no conocían más que dos amores; el maternal y el que profesan á sus novias; aquí se les enseña otro, el cariño á la patria y á la bandera, amor noble, hermoso y desinteresado cual ninguno.

Y juran ante ella, con verdadero entusiasmo, ser constantemente esclavos de sus deberes, porque desde que llegan de la aldea, se les enseña á venerarla y á morir por ella antes que verla como trofeo en poder de sus enemigos; juran con amor y respeto, prometiéndose interiormente guardarla fidelidad, pues saben que la bandera es la patria, es el honor del soldado, y ésta, sólo tendrá honor mientras viva unido á ella.

¡Cómo les vibra el corazón y de qué manera sienten conmoverse hasta la fibra más recóndita de su ser, cuando después de pronunciado el juramento y haber besado la cruz que forma la espada del jefe con la bandera, desfilan descubiertos y á los acordes de un alegre pasodoble, por debajo de la bandera que ceaban de jurar!

Y cuando, después de licenciados, marchan á sus pueblos, les es siempre motivo de alegría el recordar y contar en su estilo sencillo á sus parientes y amigos, las gratas impresiones recibidas el día en que con toda solemnidad juraron no abandonarla jamás.

Hoy, que tanto paisanos como militares, concentran sus aspiraciones en un solo punto, esto es, en el engrandecimiento de la patria, deben procurar siempre estrechar los lazos que debe unir á toda colectividad donde reina la más perfecta mancomunidad de pensamientos y los primeros deben inclinar á sus pequeños hijos, aparte de la veneración que todo el que lleva sangre española en sus venas debe profesar á su patria y á su bandera, ideas de cariño hacia el soldado, para que cuando sean mayores, á la simple vista del uniforme, puedan decirse interiormente: «Ahí viene un hombre honrado, un amigo, un defensor de la patria».

Juan Perea,
Sargento del 23 de línea.

Santander 4 de abril de 1908.

EL CANTABRICO EN MADRID

SE VENDE en el kiosco, frente al teatro Apolo.

tendores. Ya no hubo nuevos escándalos, sino espontáneas manifestaciones de agrado cuando los pasajes de la comedia lo requerían, pero sin apelar nunca el público á las exageraciones y sin abandonar un solo momento su circunspección.

Esta justa continencia y la participación que tomaron muchas señoras en las protestas contra los intemperantes, fueron dos notas dignas de recogerse y que nosotros consignamos muy gustosamente.

Y nosotros felicitamos con entusiasmo á los liberales eúskaros por su actitud enérgica y viril, así como aplaudimos la de aquel Gobernador poniéndose al lado de la razón y de la justicia.

Un periódico neo había escrito, coincidiendo los ánimos clericales contra *Ruido de campanas*:

«Una obra teatral no debe convertirse en obra de propaganda política. En el templo del Arte no debemos ir á aplaudir ni á reprobar ideas políticas.»

Y contesta *La Voz de Guipúzcoa*, contundentemente:

«Eso dice ayer el diario tradicionalista en su soflama; y lo dice aquí, donde estamos viendo á diario que en otros tiempos más angustios para los católicos, en los templos de la fe, se hace política y se predica política, convirtiendo el púlpito en tribuna de club; y se dice eso aquí, donde vimos escandalizados que con ocasión de las últimas elecciones se leían las pastorales en todas las misas, aconsejando, mejor dicho, ordenando no votar á ningún liberal. ¡No es más censurable y más impropio hacer política y excitar las pasiones desde el púlpito que desde la escena? ¡No es más disculpable que un autor cómico examine y critique que una obra escénica un determinado estado social, sometiéndose á la aprobación ó á la reprochación del público, que el que un sacerdote, contando con la impunidad del respeto al templo, encienda las pasiones y los odios políticos, en vez de predicar la paz y el amor?»

De mano maestra. Esos razonamientos de *La Voz* no tienen vuelta de hoja.

INTERESES LOCALES

EL DIAVOLO

Ha llegado á revesir el juego de moda, la diversión del día, llamada *el diavolo*, tales caracteres de locura, de afán inmoderado, que, no obstante tratarse de un entretenimiento de niños, y por lo tanto, en el fondo, de una cosa inocente, exige ya de modo imperioso la atención y la intervención de las autoridades municipales para que no dé lugar el día menos pensado á algún lance verdaderamente desagradable.

Ese juego, como otros muchos, incluso el mismo *foot-ball*, han sido ideados para que sirvan de entretenimiento en parques, en jardines particulares, en lugares destinados á esparcimiento con capacidad y holgura suficientes para los jugadores; más que para otra cosa, han sido inventados para que se jueguen dentro de terrenos particulares. De ninguna manera se ha podido pensar en ese juego, muy simpático é interesante para ver en él entretenidos á los niños, con la idea de que hubiera de jugarse luego en todas las calles, en todas las plazas y jardines de paso público, en las propias aceras de las casas, por entre el incansante ir y venir de los transeúntes.

Sería intolerable que los campeonatos de *foot-ball* se disputasen en plena vía pública, en la avenida de las Estaciones, por ejemplo, ¿no es cierto? Pues una cosa así viene á ser la invasión de *diavolos* que se advierten lanzados al aire hasta en las aceras de las calles más estrechas. Y no es quejarse por quejarse: si un pelotazo del *foot-ball* puede derribar á una persona, ó la carrera de los jugadores atropellarla con grave riesgo, un *diavolo* que cae de quince ó veinte metros de altura, puede romper la cara á cualquiera como si fuera una piedra. Ya van siendo varios los lesionados en Santander por el juego ese, que está constituyendo una verdadera extralimitación. Y ni todas las personas tienen la misma paciencia cuando sufren un golpe, ni todos los jugadores de *diavolo* son criaturas de pocos años, incapaces de hacerse cargo de que pueden hacer daño y de que la calle no es para jugar en ella con peligro y molestia del transeúnte.

Todo lo que tiene de agradable, de plausible y simpático, ver un corro de niños en un lugar cualquiera que no sea de paso obligado y difícil, lanzando al aire diestramente sus dobles conos, recogidoslos, haciéndolos girar en formas varias, realizando, en fin, un ejercicio airoso y sano con habilidosa agilidad, tiene, en cambio, de molesto, de insoportable, el hallar uno por todas partes, no ya niños y niñas, sino mozos y mozas que pasan muchos de estoroso años, interrumpiendo el paso y amenazando las narices del viandante con el juguete ese que está de moda.

Hace tiempo dimos noticia de que un niño que iba en brazos de una niñera por la calle de San Francisco ¡tan estrecha y de tanto tránsito! había tenido que ser llevado á la Casa de Socorro á curarse de una herida en la cara, causada por un *diavolo* que le cayó encima. Después hemos tenido noticia de otras varias personas lesionadas. Ahora esperamos á recibirlas de cristales rotos y de otros desperfectos causados por el gracioso juguete, rey y señor de toda la juguetería contemporánea.

Y el caso, sencillamente, es de policía urbana, como tantos otros que venimos denunciando. Se ha llegado á considerar letra muerta las Ordenanzas municipales, y eso es todo. Los transeúntes tenemos derecho á que se pongan en vigor en todas sus partes,

Concurso de ganados

El jefe provincial de Fomento, Presidente del Consejo de Agricultura y Ganadería, don Alfredo Alday, ha tenido la atención de remitirnos la siguiente circular, que publicamos íntegra dando el interés que para los ganaderos montañeses encierra.

Se trata de un Concurso de ganados y maquinaria agrícola, organizado por la Asociación general de ganaderos, cuyo concurso tendrá lugar en Madrid y en los terrenos de la Moncloa, (San Antonio de la Florida) durante los días 22 al 27 de mayo próximo, con sujeción al programa y reglamento publicados.

Comprenderá las especies caballar, asnal, vacuno, lanar, cabrío, de cerda y perros de ganado; toda clase de maquinaria agrícola y *Memorias* sobre cultivo de prados, métodos de alimentación, procedimientos de ordeño y vulgarización de preceptos generales de higiene animal.

Las inscripciones han de remitirse á la Asociación de ganaderos antes del 31 de marzo, para la maquinaria, y para los ganados con anterioridad al 30 de abril, en cuya fecha termina también el plazo para la presentación de *Memorias*.

El importe de los premios es de 60.000 pesetas, entre los que figuran los concedidos por S. M. el Rey y familia real, ministerio de Fomento y de la Guerra, Diputación provincial y Ayuntamiento de Madrid, Banco de España, la Gran Peña, Banco Franco-Español y otras entidades.

Tarifas de ferrocarriles

Las Compañías de los ferrocarriles aplicarán á los ganados y maquinaria que vayan destinados al Concurso la tarifa especial X, número 17, pero con las ventajas introducidas en ella para este solo caso, de las cuales se hace mención más adelante.

En virtud de esa tarifa, y del acuerdo tomado por las Compañías á petición de la Asociación de ganaderos, pagarán la maquinaria é instrumentos, 14 céntimos por kilómetro y kilómetro, en gran velocidad, y 7 céntimos en pequeña velocidad.

Los ganados pagarán, por cabeza y kilómetro de recorrido:

	Gran velocidad Pesetas	Pequeña velocidad Pesetas
Caballar y asnal: Por una cabeza.....	0,17	0,085
Por dos cabezas.....	0,30	0,15
Por tres cabezas.....	0,33	0,19
Por cuatro ó más: cada una.....	0,10	0,05
Vacuno: Bueyes y vacas	0,15	0,075
Torneros.....	0,08	0,03
Cerda: Cerdos criados.....	0,06	0,03
Lechones.....	0,02	0,01
Lanar y cabrío: Carneros, ovejas y cabras.....	0,03	0,015
Corderos y cabritos.....	0,02	0,01

Precios al kilómetro por vagón ó por piso para el ganado caballar, asnal, vacuno, de cerda, lanar y cabrío.

	Gran velocidad Pesetas	Pequeña velocidad Pesetas
Hasta 400 kilómetros, contando en esta distancia el trayecto de ida y vuelta.....	0,50	0,25
Más de 400 kilómetros, con un mínimo de 300 ó de 400 pesetas por vagón ó por piso, según que el transporte sea de grande ó de pequeña velocidad, y contando igualmente el trayecto de ida y vuelta, pero dentro del recorrido que á cada Compañía correspondiera.....	0,375	0,15 87

Las expediciones podrán hacerse hasta el día anterior al de la inauguración del Concurso, para la ida, y para el regreso, desde el de la clausura hasta dos meses después.

En la estación de salida deberá hacerse la petición del material necesario con veinticuatro horas de anticipación.

Al hacer las remesas deberá presentar el expedidor un certificado de la autoridad municipal del punto de procedencia del ganado, en el que conste el detalle de la expedición.

La consignación ha de hacerse precisamente á nombre del señor presidente del Concurso de ganados y maquinaria, como garantía de que no lleva otro destino.

El precio del transporte de ida y vuelta será satisfecho á la salida, y las remesas llevarán al regreso la misma dirección que á la ida. En la estación de salida se dará al expedidor, además del título, un boleto especial para que el regreso se verifique sin pago de portes.

Se concederá un billete gratuito por cada vagón ó piso, con un máximo de dos pases por expedición, cualquiera que sea su importancia; y un billete á mitad de precio por cada expedición menor, cualquiera que sea el número de cabezas que la componga, pero cobrando en este caso el importe del viaje de ida y vuelta en la estación de partida y aumentando á dichos pases el impuesto del Tesoro.

El remiteño firmará en la declaración de expedición, lo mismo á la ida que al regreso, una nota que diga: «Fido la reducción establecida en el párrafo quinto de la tarifa especial X, núm. 17, con las modificaciones introducidas en ella por las Compañías para el Concurso nacional de ganados y maquinaria de Madrid de 1908, y me conformo en un todo con las condiciones fijadas para su aplicación, de acuerdo con la real orden de 9 de julio de 1902.»

Franquicia de Aduanas

El ministerio de Hacienda, por real orden de 16 de marzo actual, ha concedido franquicia temporal de Aduanas para los ganados, maquinaria y utensilios extranjeros que vayan destinados al Concurso, siempre

MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN DE TODAS CLASES

Joaquín Madrazo

rrrogar las horas de sesión, cosa á que se opondrán las minorías.

De campo

El señor Maura pasó el día de hoy en el campo.

Lo de las porterías

Esta tarde conferenciaron los señores Lacierva y Vallés y Ribot sobre el decreto referente á las porterías, en lo que se relaciona con Barcelona.

El descuberto de Almería

También se habló mucho esta tarde del descuberto de 4.800.000 pesetas en las oficinas de Hacienda de Almería.

El señor Lacierva, al ser interrogado, manifestó que nada sabía.

De parte del ministerio de Hacienda se ha enviado á la Prensa la siguiente nota oficial:

«No es exacto que en la Delegación de Hacienda de Almería se haya descuberto un alcance de importancia, como se dice.

El contrato de arriendo de dicha provincia se terminó el 31 de diciembre último, y para liquidar en definitiva el período de cinco años que tuvo el servicio el arrendatario, el anterior ministro de Hacienda, señor Osma, nombró una comisión de funcionarios de la Inspección general que practicó la liquidación citada, dando por resultado un alcance contra el arrendatario, por las operaciones del período de cinco años, de dos millones cien mil pesetas, próximamente.»

Hasta aquí la nota.

La visita de inspección de que habla la realizo el jefe de administración señor Sedano, quien comprobó el alcance.

Para cobrarse, el Tesoro echó mano de la fianza depositada por el arrendatario de consumos, pero era insignificante.

El arrendatario se llama Juan Ferriza y tenía depositada una fianza de 280.000 pesetas.

Desde hace un año comenzaron á circular en Almería los rumores contra el arrendatario.

En los primeros días de marzo el inspector señor Sedano terminó las investigaciones en Almería, comprobando el descuberto.

Una noche asistió Ferriza al baile del Casino, donde habló con unos amigos de que le acusaban de un descuberto importante, pero que no le preocupaba, pues se comprobaría que no era verdad.

Al día siguiente desapareció de Almería Juan Ferriza, ignorándose su paradero.

El proceso Rull

Dicen de Barcelona que no se habla de otra cosa que del proceso terrorista.

Toda la prensa pide que Tresols aclare sus palabras de que tras de Rull hay altas personalidades.

El duque de Bivona regresó á Madrid. Son muy comentadas las declaraciones del duque de Bivona, considerándose como abrumadoras para Rull, así como las expuestas por el señor Guerrero.

Asegúrase que el Fiscal y los acusadores, señores Doval y Trias, han recibido anónimos amenazadores, por los esfuerzos que hacen para que se aclare la culpabilidad de Rull.

Dícese que mañana acordará el Tribunal que Tresols amplíe su declaración, á fin de que explique sus palabras referentes á altas personalidades.

Tresols dice que cumplirá con su deber y se espera con impaciencia su declaración.

Mitín anarquista

En el Teatro Lírico de Barcelona se celebró un mitín anarquista, pronunciándose discursos protestando contra las acusaciones que se les dirigen por los atentados terroristas.

Hubo orden completo.

Más de Barcelona

También dicen de Barcelona que los toros de Muruve que se lidiaron hoy, cumplieron.

Gafito chico estuvo superior, mal y mal, respectivamente, en la muerte de sus toros.

Gordito, superior, mal y regular. Durante las vacaciones parlamentarias de Semana Santa se reunirán aquí los diputados federales para acordar la conducta que habrán de seguir en la discusión del proyecto de Administración local.

Los republicanos obsequiarán con un banquete al señor Vallés y Ribot.

Las carreras de bicicletas organizadas por la Unión Velocipédica estuvieron concurridas, ganando el primer premio Joaquín Martí.

Resultaron heridos á consecuencia de caídas cuatro corredores y un espectador que fue arrollado.

A causa de la quiebra de una importante casa, siete comercios suspendieron los pagos.

También es posible que paren varias fábricas.

El domingo se verificará un mitín católico contra el presupuesto de cultura neutra que proyecta el Ayuntamiento.

El mitín de Mula

Comunican de Mula que llegó Rodrigo Soriano.

Le esperaba enorme muchedumbre, que se agolpó al coche, ovacionándole.

Numerosísimas mujeres le saludan de los balcones.

Soriano se ve obligado á hablar, y empieza agradeciendo el caloroso recibimiento que se le hace.

Vengo—dice—á ayudaros á conquistar vuestra libertad, á emanciparos de vuestros opresores.

Una voz: Se los mata.

Soriano: ¿No veis que sería lo mismo que matar cadáveres? Nuestros enemigos están muertos ya.

No estáis solos. Vengo á ofreceros como vuestro representante en Cortes.

(Ovación. Se oyen vivas á la libertad y al sufragio universal y las señoras agitan los pañuelos.)

El coche prosigue la marcha hasta la casa donde se hospeda Soriano, seguido de inmenso gentío que obstruye las calles.

A cada paso aumenta la muchedumbre, calculándose que seguían al coche 15.000 almas.

Al llegar á su alojamiento, el abogado señor Zapata hace la presentación de Soriano, y éste pronuncia un nuevo discurso de gracias.

Las precauciones que se habían adoptado eran enormes.

El Alcalde publicó un bando prohibiendo los grupos de más de tres personas.

El mitín se celebra en un grandioso huerto, que se halla atestado de gente.

En los tejados de las casas inmediatas hay centenares de personas y las azoteas se hallan invadidas por las señoras.

Habla primeramente el señor Zapata, saludando á Soriano y agradeciéndole en nombre del pueblo la campaña que viene haciendo en pro de los intereses de Mula.

Se leen las adhesiones de los republicanos de Mazarrón, Aguilas, Lorca, Huelva y Albarán.

Léese un telegrama de adhesión de Valencia, diciendo que el pueblo de Mula comienza hoy su verdadera regeneración.

El republicano Martínez Caravaca, jefe de los federales de Murcia, hace constar la gran trascendencia del mitín.

A este acto—dice—acuden todos los honrados que odian la hipocresía, á los hombres falsos y traidores, que merecen ser escupidos en el rostro por los pueblos que defienden su integridad.

(Ovación.)

Antonio Guzmán, representante del Círculo republicano de Murcia, saluda al pueblo de Mula, diciéndole que rompa la cadena que arrastra, librándose de ese maligno animal que ha causado tantos quebrantos.

Debéis recusar á ese representante fingido, que fue al Parlamento apoyado por el chanchullo.

Debéis hundirle en la nada, de donde salió.

Fernández Mata, obrero, dedica elogios á Soriano por sus nobles campañas, que le han hecho acreedor á las simpatías de todos.

Combate el caciquismo, que es deshonra de Mula.

Pérez Cobos, representante de Albacete, alaba la grandeza del acto.

Debemos tener—dice—representantes que nos honren en las Cortes, pues gracias al malogrado marqués de la Vega del Segura, nuestro gran cacique, vivimos en la miseria.

Soriano pronuncia un discurso atacando duramente á Lacierva, y es ovacionado.

Se aprobó una conclusión pidiendo al señor Lacierva que renuncie el acta de diputado por mula.

El orden fue completo.

ÚLTIMA HORA

(Segunda Conferencia de la madrugada)

Madrid 6—2'30.

Notas palatinas

El Rey visitó en el patio central de Palacio al escuadrón de húsares de Pavía, vistiendo el nuevo uniforme y equipo, con el que ha realizado un recorrido de mil kilómetros.

Así los soldados como los caballos están en excelente estado.

Después, el Rey fue á visitar las obras de la Granja, almorzando allí y regresando por la tarde á Madrid.

La Reina Victoria, la princesa Beatriz y los infantes don Carlos y doña Luisa fueron en automóviles al Pardo, donde tomaron el te.

Por la noche asistió parte de la familia real al concierto del teatro Real.

Enfermo

Ha sido sacramento el marqués de Reinosa.

Un rumor

Circula el rumor de que al regresar á Madrid en automóvil el señor Dato, sufrió un percance el vehículo, añadiéndose que el señor Dato resultó lesionado, por lo que hoy no podrá presidir la sesión del Congreso.

Moret

El señor Moret marchó con su familia al Escorial, regresando al anocheecer.

El sábado marchará el jefe de los liberales, con objeto de recorrer algunas provincias andaluzas durante las vacaciones de Semana Santa.

Irá primero á Almería, después á Granada y regresará á Madrid el día que se reanuden las sesiones de Cortes.

Carruaje despeñado

Anuncian de Teruel que, yendo de paseo en una tartana el propietario don Manuel Soriano con dos amigos y dos hijos de uno de los amigos, se espantó la caballería y se precipitó por un terraplén.

Todos resultaron heridos de importancia y el carruaje, destrozado.

Manifestación -En una mina De Oviedo telegrafían que se verificó una gran manifestación con motivo de colocar la lápida dando el nombre de Besada á una de las principales calles de la ciudad.

Asistieron las autoridades y se dispararon cañonazos y cohetes.

En la mina Legalidad (Caborana), á causa de la explosión de un barreno resultaron tres muertos y un herido gravísimo.

Hace quince días hubo otro grave accidente en la misma mina, resultando algunas víctimas.

Tormenta

Dicen de Almansa que en el pueblo de Montealegre se desarrolló una horrosa tormenta.

Cayó un rayo en la iglesia cuando los fieles se hallaban dentro, produciendo gran pánico, pero sin desgracias.

La iglesia sufrió grandes desperfectos.

Jura de la bandera

En Ferrol, Oviedo, Burgos, Salamanca, Valencia, León, Santiago, Zamora y Lugo se celebró con gran solemnidad la jura de banderas.

Accidente confirmado

El señor Dato almorzó en el Pardo. Al regresar á Madrid en automóvil, el chauffeur vio caerse un gabán, y desviado, soltó la manivela, yendo el automóvil á chocar con un árbol.

El señor Dato fue despedido, causando heridas graves en la cara y ligera conmoción.

Fue á curarse á la farmacia de la calle de Lista y después enteró de lo ocurrido á los señores Maura y Lacierva, quienes fueron á visitarle.

Es posible que no pueda presidir hoy la sesión del Congreso.

De Marruecos

Telegrafían de Tánger que llegó el vapor Armenia con material de guerra, varios oficiales y cien soldados.

Se espera la llegada de algunos soldados moros, procedentes de Larache, para engrosar las filas de Abd el-Aziz.

De Ceuta dicen que fundó el Extremadura, que se dedica á perseguir contrabando.

Dicen de París que el almirante Philibert telegrafía que en Saffi y Mogador la tranquilidad es completa.

Las noticias que de Marruecos se tienen en París son de que prospera la pacificación de las kábilas de los alrededores.

El Hafid insiste en su rebeldía y avanza, al mando de mil hombres, dispuesto á atacar á los franceses.

Las tribus le anunciaron que le reforzarán hasta poner á sus órdenes 15 000 hombres.

Con este ejército ha jurado entrar en Casablanca ó sucumbir.

Muley Hafid se niega á ir á Fez hasta que tome á Rabat.

Escuadra

Ha fundado en Argel la escuadra austriaca.

Rochette

Anuncian de París que el señor Rochette ha sido puesto en comunicación.

El arquitecto Menier ha presentado una nueva denuncia por la pérdida de 200.000 francos invertidos en la adquisición de títulos.

El Canciller Bülow

El día 10 llegará á Roma el Canciller alemán conde de Bülow y se entrevistará con los prohombres italianos.

Esta noticia es muy comentada.

En Alemania

Un telegrama de Berlín dice que el Reichstag ha votado la prohibición de usar un idioma extranjero en las provincias alemanas, á excepción de cuando el número de extranjeros ascienda al 30 por 100.

Los constructores navales De Londres participan que es inminente la huelga de constructores navales, por haber fracasado las negociaciones de arreglo.

Los patronos aceptaron un nuevo referéndum.

En el caso de que no hubiera arreglo, los huelguistas ascenderían á 80.000.

Un atentado

Dicen de Roma que en Marino un sujeto lanzó una bomba contra un tranvía.

Resultó gravemente herido el conductor y el coche sufrió grandes destrozos.

Fueron detenidos el autor y dos cómplices.

Las elecciones en Portugal Telegrafían de Lisboa que el día electoral comienza animadísimo.

Numeroso gentío acude á los colegios y las mesas se constituyeron sin incidentes.

Los oficiales del ejército y de la marina, acuden á votar sin armas.

Toda la prensa publica calurosas arengas excitando á los electores á que acudan á las urnas.

En un colegio se formularon algunas protestas.

En el ministerio de la Gobernación se ha constituido el Consejo de ministros en sesión permanente, para conocer los resultados de las elecciones.

En provincias los elementos dinásticos acuden á votar con entusiasmo.

Hay recelos de que el Gobierno dé puererazos.

Hasta mañana no se conocerá el resultado de los escrutinios, pues es posible que mañana continúe la votación por ser imposible votar hoy en todos los colegios.

En el centro la mayoría de los votantes son conservadores; todos elogian calurosamente al Rey.

A las dos de la tarde las elecciones continuaban desahucándose con tranquilidad.

A esta misma hora la candidatura republicana lleva en la capital una enorme mayoría sobre la de concentración.

Alejandro Braga está satisfechísimo. Hay gran animación y los periódicos publican suplementos con las últimas noticias de la votación.

Noticias posteriores dicen que, hasta ahora, se sabe con seguridad que han salido electos 45 republicanos.

La expectación es enorme. Por los últimos datos que se conocen, el Gobierno tiene asegurada la mayoría, pues ha sacado 99 candidatos triunfantes.

Han ocurrido algunos incidentes, sin importancia.

Dimisión y sucesión

Dicen de Biarritz que el Rey Eduardo VII recibió, por un correo especial, la dimisión de Mr. Bauerman.

El Rey de Inglaterra la aceptó, telegrafizando inmediatamente á Lord Asquith, rogándole que venga á Biarritz, á fin de ofrecerle la sucesión del dimisionario.

Política italiana

De Roma comunican que el Gobierno ha anunciado su propósito, al reanudar las Cámaras sus tareas, de plantear el problema militar.

El ministro de Marina tiene preparado un proyecto de nuevos gastos, que ascienden á 200 millones, para aumentar las construcciones.

El ministro de la Guerra proyecta también reforzar las fortificaciones, y, especialmente, la artillería.

La Prensa acoge sin protesta el anuncio de estos nuevos gastos, estimándolo como una idea patriótica.

Los únicos que protestan de ellos son los diarios socialistas.

Prohibición

En Puerto Príncipe, las autoridades prohibieron el desembarque de un steamer, por traer á bordo algunos revolucionarios.

Hasta en los harenes

Conta un telegrama de Constanti-

ALUBIAS

Marca número 1 tipo Herrera, blancas. á 4'75 arroba.
2 blancas. á 4'50 —
3 idem. á 4'25 —
4 idem. á 3'80 —
5 de color. á 3'90 —
6 idem. á 3'60 —

Se expanden en la calle Carlos III, núm. 1, frente á los Padres Pasionistas, y en la calle de San Celedonio, 12, frente al Monte de Piedad, tienda El Mediodía.

BICICLETAS

M. Sancho

Muelle, 34 (antes Wad-Ras)

Surtido y precios sin competencia

Representante exclusivo para la provincia de Santander de las *voiturettes* LION PUEGOT

GRAN SASTRERÍA MODERNA

CALLE DE SAN FRANCISCO, 33, FRENTE A LA IGLESIA Y NUEVO AYUNTAMIENTO

SANTANDER

Esta casa es la más favorecida por el público. La bondad de sus géneros, esmerada confección y precio económico é invariablemente fijo, hace que cada día aumente su clientela, ya numerosa.

Se han recibido grandes existencias de verano de los principales centros de producción, y recientemente se han despachado en esta Aduana las telas importadas de Inglaterra por el vapor *O-cita*, procedente de Liverpool.

Hay muselinas y alpacas de seda para vestidos de señora, y se sirven muestras y géneros á domicilio.

nopla que en un harén fue hallada una bomba.

Numerosas mujeres y eunucos desaparecieron.

Tranquilidad

Dicen de Roma que han circulado los tranvías y coches de punto.

La capital presenta su aspecto habitual.

Averías

Comunican de Ceuta que el paquebot inglés *Zoroastek*, entró remolcado por el *Neva*, procedente de Gibraltar.

El temporal le había causado importantes averías.

Obreros y patronos

Dicen de París que en las reuniones celebradas por los obreros albañiles, se acordó persistir en la misma actitud.

Los otros gremios permanecen en actitud expectante.

La opinión sensata se muestra contraria á los patronos.

Cinco tiritos

Un despacho de Teheran da cuenta de que un individuo hizo cinco disparos contra el coche de un coronel de cosacos, consejero del Shah.

El vehículo iba vacío.

Pena

Participan de Budapest que la hija de Vanderbilt está apenada á causa de la curiosidad que despierta en los gentes.

No sale de su domicilio.

Enfermo que se agrava

De París dicen que Coquelín Cadet, está gravadísimamente en su enfermedad.

RICARDO

Cajistas

Se necesitan para una imprenta en una capital de Castilla, y que se hayan dedicado principalmente a la modelación.

Dirigirse á la Administración de este periódico.

CONCURSO

Sociedad "Fuerzas Motrices del Gándara"

Esta Sociedad anca á concurso la ejecución de las obras de explotación y fábricas con materiales pétreos para la construcción del canal de su aprovechamiento de aguas del río Gándara, en el Ayuntamiento de Soba, admitiéndose proposiciones hasta las doce del día 15 de abril.

El proyecto que ha de servir de base para el concurso se encontrará de manifiesto en la oficina del Ingeniero director don Alberto Corral, Muelle, 36, Santander, todos los días laborables de nueve á una.

La Sociedad se reserva el derecho de aceptar la proposición que considere más ventajosa ó desearla todas.

Por acuerdo de la Sociedad «Fuerzas Motrices del Gándara».—El Consejero delegado, Alberto Corral.

Básculas, Balanzas

JUAN CARRÉ

ha trasladado su taller á la calle de Malilla, número 26 (frente al último muelle).

Reparación de toda clase de aparatos de pesar

Metalúrgica.—Muelle, número 1.

DIABOLOS DE GOMA

Artículos de Iglesia, de Fantasía y para servicio de mesa, en Plata Montañesa. Lámparas Tántalo para luz eléctrica. Gramófonos y novedades en Discos.

Casa en Madrid.—Arenal, núm. 20

Coches de ocasión

Landó y berlina muy ligeros y baratos. Calderón, 27.

Sombrererías de la Viuda de Enrici

Ribera, 9, y Blanca, 12

Excelensiva en la venta de sombreros «Borsalino» y «Cristy» y «Scotts».

Importadora directa de sombreros de jipijapas.

Completo surtido en gorras y demás artículos de sombrerería.

Centro Técnico Agronómico

Alameda Primera, 16

SEMILLAS y ABONOS de todas clases. Alimentos para el ganado.

Consultas sobre cultivos y maquinaria agrícola.

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns for ANUNCIOS, ESQUELAS DE DEFUNCION, and PUNTOS DE SUSCRIPCION. Includes rates for different types of ads and subscriptions.

Número suelto, 5 céntimos.—Números atrasados: del año, 25 céntimos, y de años anteriores, 1 peseta.—Pago adelantado.—Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por timbre

Advertisement for Singer and Wheeler & Wilson sewing machines. Includes text: 'Máquinas SINGER Y WHEELER & WILSON para coser' and 'Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MÁQUINAS PARA COSER'.

Advertisement for Emulsión de Aceite de Hígado de Bacalao Iodo-tánica fosfatada arsenical. Prepared by Juan R. Gómez, farmacéutico. Alameda Primera, 6 y 8.—Santander.

SERVICIO DE TRENES. Table listing train routes between Santander and various cities like Madrid, Barcelona, Bilbao, Solares, Marrón, etc.

HOPOAN. Curación infalible. Enfermedades crónicas y recientes del ESTÓMAGO. PARA CURARSE BASTA UNA CAJA.

IMPOTENCIA ESTERILIDAD. debilidad genital del hombre EN LA MUJER.

Occasionada por la lucha de la vida, pérdida seminal, pesares, abusos de Venus ó de vicios solitarios, estudios excesivos, etc. Cura pronta, sin peligro y sin medicamentos...

Table showing 'Cuadro de duración de tratamiento' with columns for Año, Casos curados, Antes del mes, Un mes, Dos meses, Más tiempo.

Farmacia de Vega ABIERTA TODA LA NOCHE. Cura antidiarreica. Precio de la caja, pesetas 1'50.

TOS Jarabe de Rothuar TOS. Balsámico antibacilar. Precio del frasco, pesetas 2'50.

ALMACEN DE PIANOS nacionales y extranjeros de ASUNCION DE BRAVO. Ultima novedad.

IMPRESA Y ESTEREOPIA El Cantabrico. COMPANIA NUMERO 3—SANTANDER

HAMBURG-AMERIKA LINIE. Servicio nuevo entre SANTANDER y BUENOS AIRES. con escalas en Montevideo y Rosario de Santa Fe.

SALAMANCA. Para informes y billetes de pasaje dirigirse a los Sres. Carlos Hoppe y C.ª MUELLE, 29, Santander.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALO PIZA MIL PESETAS. el que presenta CAPSULAS DE SANDALO, ó de GONOSAN, SÁNDALO, etc.

Jarabe Digital de LABELONYE. contra las diversas Afecciones del Corazón, Hidropesías, Tosos nerviosas, Bronquitis, Asma, etc.

HAMBURG-AMERIKA LINIE. Servicio regular mensual ENTRE Santander, Habana, Veracruz y Tampico.

Fürst Bismarck. Admitiendo correspondencia, carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

TOS. POR FUERTE QUE SEA, SE CURA CON LAS PASTILLAS DEL DR. ANDREU. Remedio pronto y seguro.

Chocolate y café tomarlo siempre de La F. G. Daouz y Velarde, 15.—Santander.

CUBILLAS Y C.ª. Pinturas preparadas y en pasta. Colores finos, lienzos preparados y pinceles de la casa Lofrano y C.ª de París.

Pérdida. de un bozo, desde la calle Isabel II a la Blanca. Se gratificará a la persona que lo entregue en esta Admón.

DEHAUT. Purgativas y Depurativas del Doctor DEHAUT. al comer.

ESTREÑIMIENTO. Esta indisposición causa molestia en el vientre, produciendo inapetencia, pesadez de cabeza, impudencia a la aptitud para el trabajo y origen de muchas veces cefalalgia.

Traspaso. Se hace de un establecimiento de comestibles y bebidas, en el Ayuntamiento de Santander.

Agencia general de vapores correos. Para todos los puertos de América. Salidas de Santander, Bilbao, Burdeos y La Pallice.

MALA REAL INGLESA. Vaporos correos ingleses. Servicio mensual entre Santander, República Argentina y Cuba y México.

Linea de la América del Sur. El día 5 de mayo saldrá de Santander, directo para los puertos de Montevideo y Buenos Aires, el magnífico vapor FOTARU.

Adelgazar es rejuvenecer!!! EL THE DE CIRCASIA DEL DR. HARROW. Adelgaza y hermosa, purifica la sangre y tonifica las carnes.